



Aktenzeichen: FWG

Datum: 29.04.2025

Hinweis:

Beratungsfolge: Jugendhilfeausschuss

**Spielplätze in Frankenthal: Pflegezustand, Zuständigkeit & Darstellung auf der Website
hier: Anfrage der FWG-Stadtratsfraktion**

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Dr. Meyer,
sehr geehrter Herr Beigeordneter Leidig,

Spielplätze stellen einen wichtigen Bestandteil der städtischen Infrastruktur für Kinder, Jugendliche und Familien dar. In Frankenthal wird deren Zustand, Ausstattung und Nutzbarkeit zunehmend zum Thema öffentlicher Diskussionen – sei es in sozialen Netzwerken, in Elterngruppen oder in direkten Bürgerkontakten. Neben kritischen Rückmeldungen zu Pflegezustand, fehlenden oder defekten Spielgeräten sowie Sperrungen wird dabei auch immer wieder der Wunsch nach einer besseren Übersicht über das Spielplatzangebot laut – etwa im Hinblick auf Altersgruppen, Spielgeräte, Schattenverhältnisse oder Erreichbarkeit.

Vor diesem Hintergrund bitten wir die Verwaltung um eine Stellungnahme zu folgenden Punkten:

1. Zuständigkeit:

Nach bisherigen Überlegungen sollte die Zuständigkeit für die Spielplätze vom Kinder- und Jugendbüro auf das Grünflächenamt übergehen. Wie ist der aktuelle Sachstand dieser geplanten Zuständigkeitsverlagerung und wo liegt die Zuständigkeit derzeit konkret?

2. Sperrungen:

Wie viele Spielplätze bzw. einzelne Spielgeräte sind aktuell in Frankenthal gesperrt oder außer Betrieb? Welche Gründe liegen jeweils vor (z. B. sicherheitsrelevante Mängel, Vandalismus, laufende Sanierung)?

3. Maßnahmen:

Bei wie vielen der derzeit gesperrten Spielplätze oder Spielgeräte wurden bereits Reparaturen, Ersatzbeschaffungen oder eine grundsätzliche Neukonzeption beauftragt oder angestoßen? Gibt es hierzu belastbare Zeitpläne?

Beratungsergebnis:

Gremium	Sitzung am	Top	Öffentlich:	<input type="checkbox"/>	Einstimmig:	<input type="checkbox"/>	Ja-Stimmen:	
			Nichtöffentlich:	<input type="checkbox"/>	Mit	<input type="checkbox"/>	Nein-Stimmen:	
					Stimmenmehrheit:	<input type="checkbox"/>	Enthaltungen:	
Laut Beschlussvorschlag:	Protokollanmerkungen und Änderungen		Kenntnisnahme:	Stellungnahme der Verwaltung ist beigefügt:		Unterschrift:		
<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/> siehe Rückseite:		<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		<input type="checkbox"/>		

4. Einsatz von Spielplatzpaten und Pflegepersonal:

Neben der Verwaltungstätigkeit sind in Frankenthal auch Spielplatzpaten ehrenamtlich aktiv. Wie bewertet die Verwaltung die derzeitige personelle Situation im Hinblick auf den hauptamtlichen Unterhalt sowie das ehrenamtliche Engagement durch Spielplatzpaten? Wird der derzeitige Einsatz als ausreichend angesehen oder sieht die Verwaltung weiteren Handlungsbedarf – z. B. bei Personalressourcen, Ausstattung oder Organisation?

5. Information und Transparenz:

Die Darstellung der Spiel- und Bolzplätze auf der städtischen Website ist aus Nutzersicht von zentraler Bedeutung. Wie bewertet die Verwaltung den aktuellen Informationsstand auf frankenthal.de zu den städtischen Spielplätzen? Wäre eine Erweiterung um Angaben wie vorhandene Spielgeräte, Altersgruppen, natürliche Beschattung, Lage und Erreichbarkeit (z. B. ÖPNV) möglich und kurzfristig umsetzbar?

Wir bitten um schriftliche und mündliche Beantwortung im Jugendhilfeausschuss.

Ergänzende Information:

Hier zwei Beispiele anderer Kommunen, die ausführliche Beschreibungen der Spielplätze auf ihrer städtischen Webseite veröffentlichen:

Als Beispiel und Anregung kann man die Darstellung der Stadt Worms heranziehen: <https://www.worms.de/neu-de/zukunft-gestalten/planen-und-bauen/gruenflaechen-und-gewaesser/spielplaetze/>

Die Stadt Landau nutzt neben einer allgemeinen Übersicht einen externen Link zu einem Geoportal: <https://maps.landau.de/map22.htm?wor=fs&layers=spielplaetze>

Für die FWG-Fraktion

Tanja Mester
Fraktionsvorsitzende FWG